

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES	Año			
	En España	En el extranjero	En el extranjero	En el extranjero
En Granada	2'00	6'00	12	24
En el resto de España	2'00	6'00	12	24
En el extranjero	2'00	6'00	12	24

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO
JUAN ECHEVARRIA Y ALVAREZ

PRECIO DE LAS INSERCCIONES	EN LAS PLANAS			
	1. ^a	2. ^a	3. ^a	4. ^a
En las planas	1'00	0'50	0'25	0'10
En las planas	1'00	0'50	0'25	0'10
En las planas	1'00	0'50	0'25	0'10

Redacción y Administración, Luchambre, 8, 2.^o Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero. Social, Acera del Casino, 23, bajo

CARTAS ABIERTAS

REFRESCANDO LA MEMORIA

Sr. D. Fabián Vidal. Madrid.

Mi querido amigo: Es preciso terminar hoy la contestación a su, agradecida por mí y elogiada por todos carta abierta publicada el día 16, haciéndome cargo de su observación en el último apartado, cuyo primer párrafo dice así: «Amigo don Juan: Observo que en la prensa granadina está usted casi solo, que el cacique tuvo la precaución de asegurarse plumas con dinero del contribuyente».

Esta alusión ha sido recogida por *Gaceta del Sur*, demostrando así que está limpia de pecado, aun cuando no era preciso, porque el *casi* de usted salvaba a los que *no chiripan del bote*, y además, su independencia de criterio resalta en las *Notas políticas* diarias. Quizás, por su índole, no realice campañas anticaciques; pero en su honor debe consignarse que todo el cuerpo del periódico respira condenación de los abusos y corruptelas cometidas por el caciquismo, siempre que se presenta ocasión.

Y ahí termina la coadyuvación que encuentro en la prensa diaria local. *El Defensor de Granada* y *La Publicidad* son respetablemente lachiquistas, aun cuando la impopularidad del cacique y el temor a chocar abiertamente con la opinión de Granada, ponga sordina a sus plumas muchas veces, y preferan intensificar la intención, distrayendo al lector con distintas perspectivas, atacándome veadamente, para cumplir con su protector sin obligarme a contestarles. Y como yo soy enemigo de polémicas periodísticas—aun cuando no rehuyo las que cara a cara se me presentan por quienes defienden algo o a alguien, no por los que pretenden la notoriedad a costa mía, sin personalidad suficiente, para que sus exabruptos produzcan la más leve roncha en mi epidermis—, suelo sonreírme de aquellos ataques y aún disculparlos, pues a mí me engorda considerar que una pequeña pluma en mis dedos pone en jaque a un repontente cacique y moviliza todo un cuerpo de periodistas contra mí solo.

Claro es, que cuando esa movilización cristaliza en un acto como el de mi expulsión de la *Asociación de la Prensa*—cobardía claudicante de una clase que se rebaja y denigra al tomar una determinación, cuyo móvil no puede confesarse públicamente,—sin alterar el ritmo de mi fisonomía, devuelvo golpe por golpe, y procuro no olvidarlo, porque los que vivimos ante el público sujetos a su crítica, debemos siempre procurar que las apariencias no disimulen las realidades, y no refrescando la memoria de las gentes, cuando se terciaba una oportunidad, puede darse lugar a que el hecho primitivo se desvirtue por el transcurso del tiempo.

Hace pocos días, dos concejales del Ayuntamiento de Madrid, que a la vez son periodistas, intentaron presentar una moción en la que pedían la consignación de 3.000 pesetas para aquella «Asociación de la Prensa», 1.500 para la «Previsión Periodística» y 500 para la «Colonia de la Prensa». La moción quedó frustrada ante el abucheo de importantes diarios madrileños, uno de los cuales—*El Sol*—aconsejaba que no se presentara «por decoro profesional, en primer lugar, y por pudor, después»; y el insigne Mariano de Cavia, en una de sus célebres *Chácharas*, escribía: «...cuando el periodismo se constituye en gremio y da forma plena a su personalidad social a nadie se le puede consentir que trueque públicamente en orden mendicante una religión estrecha, pero honrada, limpia y decorosa».

Pues bien, querido Vidal, yo, que siempre vi con disgusto las subvenciones que esta *Asociación de la Prensa de Granada* gestionó y obtuvo de Ayuntamiento, Diputación y Ministerio de Instrucción Pública, jamás—ni cuando pertenecía a ella, ni después de expulsado,—jamás, cogí la pluma para criticarla. ¡Qué habrían hecho conmigo los compañeros, si les llamo pordioseros y gorrinos, como el viejo maestro! Cuando me echaron, porque el cacique puso como condición que me expulsaran para librarles una mensualidad, calcule usted de lo que hubieran sido capaces aquellos capigroneos, si yo crítico desparramé de dinero que no es propiedad de los donantes, si no de los contribuyentes. Con este núcleo de periodistas, servilones del cacique en daño de un compañero, no extrañará usted que me halle casi sólo en mis campañas contra el caciquismo.

Y ya que la ocasión la pinta calva, me asiré del caballo que usted me ofrece con sus observaciones para darle la comproba-

ción del modo cómo actúan los diarios lachiquistas. He aquí un florilegio de *El Defensor de Granada*:

Por eso, lo ocurrido ahora ha causado muy desagradable impresión. Las batallas en defensa de la ciudad, hay que darlas y ganarlas en el salón de sesiones del Ayuntamiento, no en la tertulia del café. Como hemos de decir que nos parece poco oportuna la actitud de los señores editores hincados de la Corporación? Se trata de una aventura, de una travesura ingenua e infantil que no resuelve nada, que sólo satisface personales rencillas y rencores.

(8 Enero 1918)

Y en nuestra condición de espectadores imparciales, advertimos con profundo pesar, que aquí lo que impera es la política del rencor y de la ambición, la política del personalismo apasionado y de las confabulaciones sordidas.

¿Qué beneficios se pueden esperar de campañas donde sólo palitan sentimientos de rencor?

La pasión y el odio no hacen nunca buenos colaboradores para el mejoramiento de la cosa pública. Y aquí, cuando se determinan actitudes se cubren puros sentimientos con el velo de la ciudadanía libertadora, el más ligero examen basta para dejar al descubierto la escasa consistencia de un tinglado meramente político, jaleado por los eternos descontentos, por los continuos obstruccionistas, por los sistemáticos negadores de todo, que actúan en la vida local con el único fin de rendir culto a odios personales e irreconciliables.

No vale mixtificar los hechos, cuando están a la vista de todos. Los que hoy fomentan un movimiento de protesta simplemente político, son los mismos que combatieron y obstaculizaron el proyecto de canalización de las aguas potables y el proyecto de ferrocarril a la costa, haciendo talia rasa de los intereses granadinos, como si no tuviera otra misión que la de sembrar cizañas estériles y enconar las pasiones.

(10 Enero 1918)

Si todo esto lo dijera un diario con autoridad, haría mérito en la opinión; pero ésta, que viene acostumbrada a leer *«el rencor»*, la «pasión», el «odio», los «eternos descontentos», los «contumaces obstruccionistas», los «sistemáticos negadores», etcétera, adviña la inspiración del cacique y las «plumas aseguradas con dinero del contribuyente», como usted escribe con exactísima propiedad. En *El Defensor de Granada*, el director don José Mézcua, el administrador don Carlos López Rivas, el redactor don Joaquín Corral y otro redactor, don Narciso de la Fuente, cobran sueldos de la Diputación provincial, mediante credenciales regaladas por don Juan R. La Chica, en destinos que no necesitan acudir a la oficina; el redactor jefe, don Andrés Gutiérrez, es, o era en este momento no tengo evidencia de la día de hoy), conservador de San Juan de los Reyes, uno de esas *conservadurías* que no dan más trabajo que el cobro de la nómina; y don Constantino Ruiz Carnero desempeña—es un decir—otro destino en el Ayuntamiento. El único que carece de *enchufe* es don Miguel González Pareja; quizás por eso fue uno de los pocos que hablaron y votaron contra mi expulsión de la «Asociación de la Prensa».

Si de *El Defensor* vamos a *La Publicidad*, hallamos algo parecido, aun cuando este diario, como es de propiedad particular, no necesita el cultivo al menudeo de su redacción; basta que el propietario tenga colocado a su hijo en el Ayuntamiento—colocado y ascendido por el señor La Chica, en un destino que no desempeña,—para tenerlo todo. Aun así, el único de plantilla que tampoco tiene *enchufes* es don Miguel Martínez. Así se ve la coincidencia en los argumentos en los dos viejos diarios, como inspirados por un solo Mentor. Compárese el último párrafo de *El Defensor*, con este párrafo de *La Publicidad*:

No se ve a la vista aquí promover movimientos de opinión, traducidos en actos públicos; en pro del ferrocarril a la costa, de la canalización de las aguas, de la construcción de escuelas y de viviendas baratas, del saneamiento del subsuelo, de protección a la ancianidad y a la infancia.

Y puesto que los dos colegas hablan de aguas potables y de ferrocarril, y lo hacen con cierta frecuencia, aprovechando la amnesia pública, voy a recordar mi intervención en ambos asuntos, cuyo fracaso quiero atribuirme el señor La Chica, para que se vea a quién corresponde la culpa.

En el ferrocarril a la costa, todos mis pecados se reducen a la propugnación de una línea a Motril, con ancho normal, y a poner de manifiesto la enormidad de negocio que suponía el ramal de estratégico patrocinado por el señor La Chica, como demostré entonces cumplidamente, y demostraré ahora con muy pocos renglones. En 1905, el ingeniero señor Cervantes hizo un proyecto y presupuesto de ferrocarril económico de un metro de ancho, de Granada a Motril, por Orgiva; y en 1909, el mismo ingeniero hizo otro proyecto y presupuesto de ferrocarril estratégico de un metro de ancho, de Granada a Motril, por Orgiva. Veamos ahora los

trazados y presupuestos de uno y otro año:

Trazado de 1905	81.500	metros
Trazado de 1909	75.886	»
Diferencia en menos	5.614	»
Presupuesto de 1905	7.126.634	pesetas
Presupuesto de 1909	23.844.968	»
Diferencia en más	19.718.334	pesetas

Ocho mil kilómetros menos y diecinueve millones más, explican el fracaso de aquel negocio, que quieren atribuirme a mí (defensor desinteresado del dinero del contribuyente), aquellos a quienes debía caerse la cara de vergüenza,—recordando la honrada negativa del malogrado Canalejas, cuando les dijo que «la concesión implicaría para el concesionario *lucros excesivos e indebidos, comprometiendo el prestigio y el honor del Gobierno*»; y la condenación del señor Gasset, ministro de Fomento, a la sazón, «por el enorme y escandaloso coste del presupuesto». Y ese escándalo, comprometedor del honor del Gobierno, era lo que defendía el señor La Chica, a la vez que defendía los lucros excesivos e indebidos.

¿Pues qué de las aguas potables? Nada menos que responsable, me hacen, de que no tengamos aguas puras y verdaderamente potables, cuando soy el hombre a quien debe Granada que no la hayan adjudicado las peores aguas que ofrece la Naturaleza en las inmediaciones de nuestra ciudad, cargadas de cal, de magnesia, de amoníaco y poblada de bacilos portadores del tifo. Sabido es que todo el empeño del señor La Chica consistió en aprovechar el canal de Cenes, y a esto supeditó la cantidad y la calidad de las aguas. Convencido yo de que las aguas eran escasas y malas, me opuse como simple vecino, y después de muchas equivocaciones del señor La Chica en la tramitación del asunto, llegó la hora de la confrontación sobre el terreno. Allí debió ir el señor La Chica para contundirme, para sacar adelante un proyecto que él estimaba como legítima gloria suya, de representante de Granada. Pero como el que iba a confundirle era este modesto periodista, el Ayuntamiento no libró nunca las 5.157 pesetas pedidas por el cuerpo de Obras públicas para confrontar el proyecto y mi oposición. ¡Naturalmente! Entonces se hubiera demostrado que el agua que nos ofrecía como pura era de un manantial sito en la rambla del Mellado, pero que el tomadero se colocaba 6.374 metros más abajo, y que en ese recorrido tomaba el río de *Aguas Blancas*, afluentes contaminados con *bacillus coli communis*, como son las aguas del Toconillo de Beas y las procedentes del cerro de la Plata, y con exceso de materia orgánica como las del barranco del Tintín.

Para comprender la burda comedia representada por el señor La Chica en el asunto de las aguas potables, voy a poner un ejemplo que usted no necesita; amigo Vidal, pero que conviene presentar para que al más ignorante le entre por los ojos, como vulgarmente se dice. En el primitivo proyecto se abducían aguas del río de Aguas Blancas, del barranco del Toconillo de Beas, de las alumbreadas en el cerro de la Plata y de las del barranco del Tintín. Figurémonos, para nuestro ejemplo, que la plaza Nueva es la rambla del Mellado, donde nace el Aguas Blancas, y que la calle de Reyes Católicos es dicho río; el Toconillo de Beas, la calle del Puente del Carbón; el cerro de la Plata, la calle del Príncipe; y el Tintín, la calle de Salamanca. Acusado, por los análisis, exceso de materia orgánica en las aguas del Tintín (calle de Salamanca), y la presencia del *bacillus coli* en las del cerro de la Plata y Toconillo de Beas (calle del Príncipe y Puente del Carbón), se desecharon estos orígenes y se hizo un nuevo proyecto, en el cual se tomaban únicamente aguas del río de Aguas Blancas (calle de Reyes Católicos). Si la abducción fuera en la Rambla del Mellado (Plaza Nueva), construyendo los seis kilómetros de canal necesarios, podría pasar, aún cuando el Aguas Blancas, comparado con otros orígenes, deja algo que desear; pero es que el punto de toma se situaba en la confluencia con el Padules, como dijéramos, la Puerta Real, y claro está, después de haber sumado a su caudal las aguas del Toconillo (Puente del Carbón), del cerro de la Plata (calle del Príncipe) y del Tintín (calle de Salamanca). Como se ve, el proyecto patrocinado por el señor La Chica era una hipocresía, ofreciendo aguas puras y dándolas contaminadas. Por eso no quiso ir a la confrontación.

¿Y después? Después, se dejó archivar el expediente con fecha 22 de Noviembre de 1916 (*Gaceta de Madrid* de 2 de Diciembre de 1916), y aquel proyecto presentado por don Juan R. La Chica con bombo y platillos, en solemne sesión celebrada en la sala de cabildos del Ayuntamiento el 17 de Mayo de 1911, yace sepultado en el polvo de un archivo, aban donado por su padre como un expósito; y mientras, los periódicos de casa y boca, con lágrimas de cocodrilo, lloran su abandono culpándome a mí. ¡Cuanta hipocresía!

Y perdone, querido Fabián, tantas y tan largas epístolas. Me decía usted: *sigas trabajando...* y trabajando continúa su afectísimo amigo,

Juan Echevarría

Ayer, en la iglesia de San Antón, y ante el altar de la Virgen de la Fe, se verificó un solemne funeral por el alma de la respetable señora doña Vicenta Esteva Albalat. Al acto, que fué demostrativo de las muchas amistades y simpatías de que gozaba la difunta, asistieron numerosas personas de todas las clases sociales, resultando una imponente manifestación de duelo.

Por todos se recordaba la profunda piedad de la señora Esteva; sus sentimientos generosos y afable carácter; su caridad para los desvalidos, y la ejemplar serenidad y resignación con que rindió su alma al Creador.

Descanse en paz y reciba la familia nuestro más sentido pésame.

Mañana 21, es el primer aniversario del fallecimiento del buen periodista, gobernador que fué de Granada, y cumplido caballero, don Luis Soler y Casajñana.

Rogamos a los lectores una oración por su alma noble y generosa.

Figuras de actualidad



Vizconde de Eza. Ha tomado posesión de la presidencia del Instituto de Reformas Sociales, el vizconde de Eza, pronunciando elocuente y breve discurso, enaltecido la memoria de su ilustre antecesor, don Gumersindo de Azcárate, y ofreciendo su concurso a la obra de dicho Centro.

Todos los funcionarios que forman en diversas secciones, acudieron a felicitar al vizconde, del cual puede esperarse mucho en su gestión al frente del Instituto, por su competencia y laboriosidad.—X.

Servicio especial

Crónica madrileña

Madrid 18

Según los informes oficiales asegurando que hay tranquilidad en todas partes. Lo mismo el presidente del Consejo de ministros que el señor Bahamonde, en su charla con los periodistas, han dado nota de optimismo respecto de la situación en Barcelona y Málaga. Esta es la *verdad oficial*; pero la otra, la real, es bien distinta.

A la hora en que escribimos, siguen las mujeres abrotando en las calles de Barcelona e intentando asaltar los mercados. Repitense los incidentes de días anteriores, y esta prolongación del desorden, como patantización del hambre, no es, precisamente, un síntoma tranquilizador. Sin embargo de todo esto, los políticos no olvidan que nos hallamos en pleno período electoral.

La Presidencia del Consejo es todas las tardes visitadísima por infinidad de personas que, como en anteriores elecciones, buscan el apoyo oficial para alcanzar un acta. Ignoramos qué nombre dispensará el marqués de Alhucemas a esos señores. Pero no deja de ser en extremo significativo el hecho de que desde que se publicó el decreto de disolución en la *Gaceta*, no pase día sin que llegue algún gobernador, indudablemente llamado por el Gobierno.

Y, por otra parte, no deja de chocar a las gentes que esos gobernadores no vayan a ver al ministro de la Gobernación, sino al presidente del Consejo de ministros. ¿Es acaso que el encasillado se ha trasladado del ministerio de la Puerta del Sol, al Palacio de la Castellana?

Sin que en el anterior párrafo queramos entrar en prejuicio, es lo cierto que no deja de ser en extremo significativa la circunstancia apuntada, y el lector que haga los comentarios que tenga por convenientes.

El señor García Prieto se apresuró hoy a dar una satisfacción a los notarios, resaltando con gran empeño que no se trata de una mermada en las funciones notariales sino de una medida supletoria para el caso posible de que determinados candidatos que no hayan obtenido habilitación de notarios puedan contar con garantías suficientes que eviten atropellos electorales.

Ha añadido el jefe del Gobierno que la designación de esas personas a quienes se extenderá la fé pública no la hará él; se buscará un medio que ofrezca seguridades de sinceridad por parte del Gabinete que «reside y recaerán los nombramientos en personas que ejercen funciones públicas pertenecientes a cuerpos organizados.

Creemos, y personas enteradas no han desmentido nuestra creencia, que el señor García Prieto alude a los secretarios judiciales que por razón de su cargo ejercen la fé judicial. Y nada nos sorprendería tampoco que la medida alcanzara también a los párrocos que así mismo ejercen la fé eclesiástica.

De todas suertes, cuantos vaticinios se hagan sobre este asunto estarán sujetos a una probable equivocación, pues el Gobierno hasta ahora nada ha concretado acerca de ella.

Y es una innovación que traerá no pocas dificultades en la práctica, si no es origen, además, de no meros abusos.

X.

Comité liberal romanista

Por acuerdo de la última reunión del Comité liberal romanista, y a fin de acelerar los trabajos de organización del nuevo partido, se ruega a cuantas personas, de los pueblos de esta provincia, quieran adherirse al mismo, que se dirijan al secretario, don Vicente Almagro, plaza de los Campos, número 4.

Las subsistencias

Ayer visitó al gobernador civil una comisión de panaderos para darle cuenta de que falta trigo en la Alhóndiga, hasta el punto de que tropiezan con grandes dificultades para la confección del pan.

Según parece, hay trigo suficiente dentro de la provincia; pero los propietarios se retraen de enviarlo al mercado con objeto de determinar un alza sobre el precio de 17'50 que hoy tiene la fanega de dicho cereal.

Se ha hecho efectiva la multa de 500 pesetas impuesta por el gobernador civil a un vecino de Puebla Don Fadrique por conducir trigo sin la correspondiente licencia.

Ayer pidió permiso al gobernador civil el compañero Peregrina, presidente de la Casa del Pueblo, para celebrar una manifestación pública con objeto de hacer entrega de las conclusiones acordadas en el mitin del jueves, contra la carestía de las subsistencias.

El permiso fué concedido don Tirso Alonso quien recomendó que procurasen evitar cuanto pudiera tomarse como alteración de orden público.

La manifestación se organizará en la plaza Nueva y recorrerá el siguiente itinerario: Reyes Católicos, Puerta Real, Mesones, Plaza de la Trinidad, Duquesa, deteniéndose en el Gobierno civil para entregar las conclusiones, y siguiendo por la calle de San Juan de Dios, Triunfo, Gran Vía, Reyes Católicos y Plaza Nueva donde se disolverá.

LA CRUZ ROJA

Apertura de curso

En el paraninfo de nuestra Universidad Literaria, tuvo efecto ayer, a las seis de la tarde, la solemne sesión de apertura de curso, para damas enfermeras de la Cruz Roja.

Ocupó la presidencia, nuestro Reverendísimo Prelado, sentándose a su derecha la distinguida señora doña Teresa Hernández, presidenta de la sesión provincial de señoras de la Cruz Roja, y el reputado médico don Fernando Escobar, y a su izquierda, las señoras doña Sofía Melero y doña Amparo Bassecoit, secretaria de aquella benéfica institución; el P. Escolapio Atanilo Huertas y don Luis López Dóriga.

En los escanos tomaron asiento distinguidas señoras y señoritas de nuestra más escogida sociedad, y numerosos caballeros.

El señor Escobar Manzano, leyó unas interesantísimas cuartillas detallando la misión que, tanto en la paz como en la guerra, corresponde a las señoras que componen la Cruz Roja, encareciendo, con ello, la importancia de la misma.

Afirmó que en Italia, Alemania y otros países, el alcoholismo, la tuberculosis, tantas otras plagas sociales, han disminuido considerablemente, debido, sin duda, a la labor profiláctica y humanitaria llevada a cabo por las señoras que forman parte

de la benéfica institución, y concluyó afirmando que, contribuir a la mejor organización posible de la Cruz Roja, es un deber de patriotismo.

Seguidamente dirigió la palabra a la selecta concurrencia el P. Ataulfo Huertas para dar las gracias a nuestro prelado, en nombre de la señora presidenta, por su cansable y fructífera labor en pro de la Caridad. Así mismo encareció la importancia del acto que se celebraba.

Finalmente, el señor Meseguer, hizo uso de la palabra, para enaltecer la misión humanitaria de la Cruz Roja, y alentar a las señoras presentes a que perseverasen en la labor emprendida, dándose por terminado el acto.

CRONICA DE SOCIEDAD

Hoy saldrá con dirección a Zaragoza, acompañado de su familia, el presidente de Sala de aquella Audiencia Territorial, nuestro querido amigo, don Antonio Cotta.

Ha salido para Madrid y Toledo, nuestro particular amigo don Francisco Rodríguez Ostillo.

Política

Han sido enviados al ministerio de la Gobernación los expedientes electorales y los recursos de alzada interpuestos contra acuerdos de la Comisión provincial relativos a las últimas elecciones municipales celebradas en Chauchina, Darro, Nívar, Montilla, Diezma, Churriana, Guadalupe, Peligros, Albuñán, Beas, Huelgué, Zújar, Laboreñas, Palianillas, Cogollos de Guadix, Lantéira, Guadix, Montegicor, Güevéjar, Hñótor Vega y Algarinejo.

Una vez más advertimos a nuestros colaboradores, que se publiquen o no, nunca se devuelvan las cuartillas.

La Cofradía de Ntra. Sra. de las Nieves

Anteanoche celebró junta la Directiva de la «Cofradía de Nuestra Señora de las Nieves», en los salones altos del Centro Cofrade de la Gran Vía.

Asistieron el presidente, Ilmo. Sr. don Luis López Dóriga; el capellán don Francisco Castro Sánchez, cura electo de Pinos-Puente; el tesorero, don José de la Oliva y Cerdilla; el secretario, don Rafael López Valero; el vocal de Culto y Albergues, don Rafael Rojas Aravaca, y el de Excursiones y Deportes, don Antero Esciso y Durban.

El señor presidente hizo un breve recuerdo de la labor hecha durante el año, elogiando también la gestión patriótica y desinteresada del capellán señor Castro Sánchez, que durante todo el tiempo que ha estado de párroco en Trevélez, ha contribuido en alto grado a divulgar la devoción a la Virgen de la Montaña y fomentar el alpinismo.

Se aprobó la constitución de la sección de Excursiones y Deportes bajo la dirección del batallador sportman señor Esciso, fijándose el día 23 del actual para el viaje al pico del Trevenque a 2.376 metros sobre el nivel del mar y de la cual se dará por su presidente cuenta detallada de los horarios y manera de hacer la expedición. Por último se cambiaron algunas impresiones acerca de la romería del mes de Agosto al Muley Hassem y acordóse agradecer a la prensa local su propaganda en este sentido, levantándose la sesión en medio del mayor entusiasmo.

NOTICIAS BREVES

María Santamarina Caparró, de 17 años, domiciliada en la calle Lorte número 8, denunció ayer en la Jefatura de vigilancia que su vecino Antonio Morán, le ha hecho objeto de una formidable paliza, sufriendo como consecuencia de ella, una parálisis.

Si necesitan ustedes tarjetas, sobres, facturas o cualesquiera clase de impresos, acudan a nuestra encuadra, en la Acera del Casino, 23, y allí encontrarán lo que deseen en condiciones inmejorables.

—Hoy, a las dos de la tarde, tendrá efecto una tirada de pichones en el Hipódromo de los Llanos, de Armilla.

—Por combates colores pálidos, falta de fuerzas, se recom. *Hemoglobina Asimilable Biogre*. Venta a *«Farmacia»*—Stenger Cartagena.

—Don José María Baqueri ha solicitado una plaza de Corredor de Comercio para ejercer en Motril.

—Conservas Trevélez.—Reconocidas como la primera marca española. Caridad se repartieron ayer entre los pobres 800 comidas.

—El 606 del *«Cerde»*—Venta a *«Farmacia»* contra el Mal Rojo y enfermedades del cerdo. *«Farmacia»* y *«Farmacia»* Alhambra, Plaza de las Pañetas.

—Añoche pernoctaron en el Anillo Nocturno, 84 indigentes.

—Ha sido nombrado conservador del templo de San Juan de los Reyes, con el haber anual de 850 pesetas, don Manuel Aceituno.

—Ayer ingresó en el Hospital de San Juan de Dios, el joven Antonio Cruz Ruiz, con una herida en el vientre, producida por arma de fuego, al disputárselo casualmente.

—Se admiten proposiciones por escrito en la consertación del Centro Artístico, para el servicio de *«Amigo»* del baile de máscaras que el día 11 de Febrero se celebrará en el gran teatro de Isabel la Católica.

—La policía detuvo ayer a Rafael Ramón Plagueros, de 16 años, por jugar a los prohibidos.

—Añoche en la calle de Piedra Santa, dio un caído Antonio Fernández Rivas, de 24 años, ocasionándose fractura completa de la tibia y el peroné derechos.

Fuó asistido en la Casa de Socorro.

Informaciones Telegráficas, y Telefónicas

Recibidas por hilo directo y particular, con aparatos instalados en nuestra Redacción

La Bolsa

FONDOS PÚBLICOS	Día 18	Día 19
MADRID		
4 por 100 perpetuo		
Fin corriente	00 00	00 00
Fin próximo	00 00	00 00
Al contado		
Serie F de 50.000 pías. nominales	76 80	76 70
> D de 25.000 >	76 90	76 80
> D de 12.000 >	76 85	76 85
> C de 5.000 >	78 00	78 00
> B de 2.500 >	78 15	78 15
> A de 500 >	78 15	78 15
C y H de 10 y 200	77 50	77 05
En diferentes series	00 00	00 00
5 por 100 amortizable		
Serie F de 50.000 pías. nominales	96 00	95 50
> D de 25.000 >	96 00	95 00
> C de 5.000 >	96 50	95 75
> B de 2.000 >	98 30	98 30
> A de 500 >	97 80	96 85
En diferentes series	00 00	00 00
Fin corriente	00 00	00 00
Fin próximo	00 00	00 00
Nuevo amortizable		
Serie F de 15.000 pías. nominales	00 00	00 00
> D de 12.000 >	00 00	00 00
> C de 5.000 >	00 00	00 00
> B de 2.000 >	86 00	00 00
> A de 500 >	86 00	86 00
En diferentes series	86 00	00 00
Bancos y sociedades		
Cédulas hipotecarias al 5 por 100	104 50	107 00
> al 4 por 100	98 90	99 00
Acciones del Banco de España	518 00	519 00
Id. de la C.ª Arrend. de Tabacos	234 00	236 50
Id. del Banco Hispano-Americano	226 00	226 00
Sociedad General Azucarera Española	00 00	97 75
Id. ordinarias	00 00	42 00
Id. de obligaciones	00 00	83 20
PARIS		
4 por 100 exterior español	117 50	117 50
4 por 100 francés	88 25	88 25
CAMBIOS		
París a la vista: Francos	72 07	72 25
Londres: Libras esterlinas	19 08	19 52

La carestía de la vida

Informes oficiales. En Barcelona

Madrid 19.—El jefe del Gobierno al recibir la visita de los periodistas que hacen la información en la presidencia, les manifestó que las noticias enviadas por los gobernadores civiles permitían sacar una impresión optimista.

Según los informes remitidos por el gobernador civil de Barcelona, general Auñón, el día de hoy presenta mejor cariz que el de ayer.

A la hora de costumbre fueron abiertas todas las fábricas, habiéndose notado que entraron al trabajo más mujeres que ayer, aunque no muchas.

Las calles de la ciudad condal presentan el mismo aspecto que de ordinario.

En algunos mercados han llegado a escasear algunos artículos de primera necesidad.

Anoche estalló un petardo aunque por fortuna no produjo daños materiales y tan solo la alarma que es de suponer.

El gobernador civil, general Auñón ha publicado un bando estableciendo determinada rebaja en los artículos de primera necesidad.

Desde luego estas medidas revisten el carácter de provisionales, teniendo la esperanza de que inmediatamente serán adoptadas otras de índole general.

Se abriga la esperanza de que sea posible conseguir la rebaja de los alquileres de las casas habitadas por gentes de humilde condición.

Se han repetido hoy los incidentes de días anteriores, permaneciendo cerradas la mayoría de las fábricas y talleres.

Se anuncia para el lunes la apertura de los centros fabriles.

A la fábrica de «Nueva España» acudieron trescientos operarios.

Un numeroso grupo de mujeres penetró en un establecimiento de la calle del Hospital, exigiendo el cierre. La policía disolvió a los grupos, dando una carga.

En la calle de Trafalgar intentaron entrar las revoltosas en un taller de modistas, para que las operarias hicieran causa común con ellas. Como no se les permitiese la entrada, obligaron a una señora a penetrar en el establecimiento, para que franquease la entrada. El marido de la señora protestó violentamente, produciéndose un gran alboroto.

Los mercados se hallan abiertos, excepto el de San Antonio, donde los vendedores adoptaron el acuerdo de no concurrir para evitar agresiones de los huelguistas.

En el mercado de la Boquería penetraron las mujeres huelguistas, siendo disueltas por la policía.

Por las principales calles circulan numerosas mujeres, implorando la caridad pública.

Un grupo de ellas asaltó los puestos del mercado de San Martín, siendo disueltas por la fuerza pública.

Se nota gran escasez de carbón, faltando dicho combustible en todas las provincias catalanas, especialmente en Tarragona.

El gobernador civil ha dictado medidas para regular el abastecimiento. Al medio día, la comisión de muje-

res que hizo entrega al gobernador de las conclusiones del último mitin, visitó nuevamente a dicha autoridad.

Cuando el señor Auñón les daba cuenta de los trabajos realizados por la Junta Provincial de Subsistencias, para el abaratamiento de los artículos de primera necesidad, penetró en el Gobierno otra comisión de mujeres, diciendo que iba con objeto de impedir que sus compañeras fueran engañadas por las autoridades. Uno y otro grupo se acusaron de traición, afirmando las últimas que no se conformaban con otros precios que los que regían antes de la guerra.

Al fin, todas las mujeres hicieron las paces, después de informarse del precio que las autoridades pretendían dar a los viveres.

Se hallan cerradas en Barcelona doscientas sesenta y tres fábricas, y en parados mil trescientos noventa y seis hombres y veinte y dos mil doscientos catorce mujeres.

En Valencia

Madrid 19.—Según las noticias comunicadas por el gobernador de Valencia, no ha ocurrido nada que merezca ser mencionado.

El aspecto de la población es de perfecta tranquilidad.

El presidente del Consejo de ministros manifestó a los periodistas que según sus informes, el lunes de la semana próxima llegarán a Madrid el gobernador civil y el alcalde de la ciudad levantina.

El motivo de ese viaje es informar al marqués de Alhucemas de las medidas adoptadas.

Tiene el propósito don Manuel García Prieto de escuchar con la atención merecida a las autoridades valencianas, entendiendo que se han conducido admirablemente.

En Málaga

Madrid 19.—Según los informes enviados por el gobernador civil de Málaga al presidente del Consejo, durante el día de hoy no ha ocurrido novedad.

Sin embargo han sido muy escasos los obreros que entraron a sus talleres y fábricas.

Las tiendas de comestibles y las de tela, tan solo han abierto media puerta.

El aspecto de la población es tranquilo; pero por las calles se ven a contados transeúntes.

La nota dominante es de una tristeza infinita.

En Alicante. Muertos y heridos

Madrid 19.—Según telegramas de Alicante, la situación se ha agravado considerablemente.

Esta mañana se agotó el pan que suele venderse a 45 céntimos kilo, promoviendo las mujeres el consiguiente alboroto, acompañado de sustos y carreras.

Se formaron grupos de mujeres que en actitud airada se dirigieron a la fábrica de tabacos intentando obligar a las cigarrerías, a que abandonaran el trabajo.

Intervino la guardia civil dando varias cargas y disolviendo los grupos.

Ya anocheado se repitieron los disturbios, viéndose precisada la benemérita a disparar al aire, para hacer retroceder a las manifestantes.

El alcalde ha dirigido una alocución al vecindario invitándolo a que mañana se reúna en el Ayuntamiento con objeto de acompañarle en su visita al gobernador, al que hará entrega de peticiones de abaratamiento de las subsistencias.

El comercio ha tenido sus puertas abiertas durante el día y los mercados no carecieron de artículos.

Esta noche el subsecretario de Gobernación facilitó a los periodistas un telegrama del gobernador civil de Alicante comunicando que los sucesos han tomado mayor gravedad.

Según dicho despacho, a las diez de la mañana de hoy se organizó una manifestación tumultuosa que intentó dirigirse a la fábrica de tabacos.

Los manifestantes asaltaban las casas del tránsito, obligando a señoras respetables a que se unieran a ellos.

Fueron rotos los cristales de innumerables escaparates y apedreadas muchas casas.

Intervino la guardia civil, intentando en términos de gran prudencia disuadir a los alborotadores de sus propósitos, siendo contestadas a tiros desde balcones y terrados.

La benemérita se vió precisada a repeler la agresión, disparando sus fusiles. Resultaron tres hombres muertos, dos heridos gravísimos, dos de pronóstico reservado y otros dos leves.

La tarde transcurrió sin novedad, siendo relativa la calma existente.

Noticias particulares

Madrid 19.—Según despachos de Málaga, la situación es tranquila en apariencia.

Fuerzas del regimiento de caballería de Sagunto, vigilan los alrededores de la ciudad y retenes de infante-

ría de Borbón dentro de la población. Esta presenta el aspecto imponente de días anteriores.

Los comercios están casi todos ellos cerrados. En los muelles no se trabaja, habiéndose despachado tan solo al vapor «Hesperides» que cargó, haciendo rumbo a Marruecos. Ha llegado el crucero «Princesa de Asturias».

Los mercados están algo abastecidos, notándose, sin embargo, la carencia de pescados fríos.

Hoy también han aparecido enlutados los barrios populares. La casa Gómez Hermanos, facilitó crespones gratis a cuantos lo solicitaron.

Los dependientes de comercio han iniciado una suscripción para erigir un Mausoleo a las víctimas de estos días.

Han ingresado en la cárcel los detenidos a causa de la revuelta registrada en el barrio del Perchel.

La guardia civil ha rescatado parte de las mercancías sustraídas días pasados.

Se está organizando una manifestación de personas respetables, que protestarán de la conducta observada por el gobernador civil.

Conferencias

Madrid 19.—Esta tarde estuvieron en la Presidencia los señores que componen el Consejo de Administración de la Compañía ferroviaria del Norte.

También estuvo el jefe del partido socialista, don Pablo Iglesias.

Se relacionan estas visitas con el anuncio que circula, de una próxima huelga general revolucionaria.

Las lluvias

Madrid 19.—Conversando el presidente del Consejo con los periodistas, se mostró muy satisfecho de que los temporales de lluvia lleguen a tomar un carácter de generalidad muy necesario.

La razón de esto estriba en la creencia que tiene el marqués de Alhucemas de que continuando las lluvias, se normalizarán los servicios hidroeléctricos, pues nunca ha llegado a registrarse el caso de que en el mes de Enero estén funcionando las industrias que se surtían de dicha fuerza, a base de carbón.

El precio del carbón

Madrid 19.—La «Gaceta» publica hoy una circular de la Comisaría de Abastecimientos, comunicando a los alcaldes que obliguen a los establecimientos de carbonería a colocar carteles en las puertas, fijando los precios de la mercancía.

Los propietarios de carbonerías deberán justificar debidamente ante las autoridades la falta de dicho artículo.

La política

Conferencia importante

Madrid 19.—Al medio día acudió, como de costumbre, el presidente del Consejo al ministerio de Estado, con objeto de despachar los asuntos del día.

Allí tuvo la visita de los periodistas, a quienes manifestó que había recibido al ministro de Hacienda, señor Ventosa.

Este celebró con el marqués de Alhucemas una conferencia que duró poco más de una hora.

A esta entrevista asistió el señor Palacios, jefe del gabinete de política del ministerio de Estado.

Los reunidos no se ocuparon de otra cosa más que de tratados comerciales y de la aplicación del seguro marítimo en tiempo de guerra.

Nota oficial

Madrid 19.—El jefe del Gobierno, hablando con los reporteros, les hizo entrega de una nota afirmando que carece de sólido fundamento la noticia publicada por el periódico alemán «La Gaceta de Colonia».

Según este diario, los oficiales de la marina de Guerra española que prestan servicio a bordo de los buques hospitales de la Gran Bretaña en el mar Mediterráneo, habían de clarado que las tropas aliadas conducidas en esos barcos gozan de una salud excelente, aunque el vulgo abrigue la creencia de que padecen fiebres.

Todas las noticias que hasta el día de hoy ha podido recibir el Gobierno, permiten adoptar la creencia de que en ninguno de los buques hospitales a cuyo bordo prestan servicio los delegados españoles, se han llegado a realizar abusos contra nuestra protección.

Visitas

Madrid 19.—El presidente del Consejo recibió esta mañana la visita del exministro señor Alvarado.

También recibió la visita del señor Maristany, marqués de la Argentera, ingeniero director de la Compañía ferroviaria de Madrid, Zaragoza y Alicante.

Había Bahamonde

Madrid 19.—El ministro de la Gobernación, conversando con los periodistas, les dió analogas noticias

de provincias, a las facilitadas por el marqués de Alhucemas.

Los carbonos

Madrid 19.—El ministro de Fomento señor Alcalá Zamora, estuvo hoy en las estaciones de Madrid.

Le acompañaban varios ingenieros de su departamento.

El objeto de dicha visita ha sido inspeccionar la llegada de las expediciones de carbón, examinar la clase de éstos y comprobar si tienen más del 25 por 100 de polvo y tierra.

El señor Alcalá Zamora se propone continuar dichas visitas con objeto de reorganizar los servicios de distribución del combustible en Madrid.

El ministro desea adoptar las medidas oportunas con objeto de corregir las deficiencias que se presentan.

En la estación del Mediodía se ha descubierto un depósito conteniendo 1.800 toneladas de carbón vegetal.

Las autoridades al tener noticias de esto requirieron a los almacenistas para que retiren dicho combustible en el plazo de unas horas.

Caso de no hacerlo así, procederán a la incautación del carbón, vendiéndolo al vecindario al precio de tasa.

Una disposición

Madrid 19.—La «Gaceta» publica una disposición considerando como alcoholes los éteres de cuarenta y dos a cuarenta y cinco grados, destinados a motores, cuando se hallen mezclados con dos litros de acetileno y letona, cada litro de éter.

Benavente no acepta

Madrid 19.—Una última hora de la tarde circuló el rumor de haber aceptado figurar en la candidatura maurista de Madrid don Jacinto Benavente. La noticia fue desmentida.

La candidatura de las izquierdas

Madrid 19.—En los círculos políticos se afirmaba esta tarde que si el señor Menéndez Pallarés no aceptaba que figurase su nombre en la candidatura de las izquierdas, sería sustituido por don Luis Zulueta o el doctor Cimarro.

Manifestaciones de Alcalá Zamora

Madrid 19.—El ministro de Fomento manifestó que su visita a las estaciones tuvo por objeto analizar las clases de carbón enviadas a Madrid.

De este análisis se dedujo que se había enviado carbón inferior, por lo que ha impuesto una multa de 5.000 pesetas a la empresa remitente.

Los regionalistas

Madrid 19.—Hoy ha marchado a Andalucía, el leader regionalista, don Francisco Cambó, quien dará un mitin, en Ciudad Real.

Comentando los incidentes de ayer en Castellón de la Plana, los regionalistas manifestaban que obedecían a un plan ideado por los elementos izquierdistas.

Madrid incomunicado

Madrid 19.—A consecuencia del furioso huracán que se desencadenó esta tarde, quedó incomunicado telefógraficamente Madrid con las provincias del norte y noroeste de la Península.

Las averías fueron reparadas inmediatamente, quedando restablecido el servicio.

Despachando con el rey

Madrid 19.—A última hora de la noche despachó el marqués de Alhucemas con el rey, no pudiendo hacerlo por la tarde a causa de hallarse el monarca en La Granja, presenciando los destrozos del reciente incendio.

La catástrofe en Cuatro Vientos

Entierro de las víctimas

Madrid 19.—Se ha verificado esta tarde el entierro de los soldados que resultaron víctimas del accidente ocurrido ayer en el aeródromo de Cuatro Vientos.

Al acto, que se verificó en Carabanchel Alto, asistieron, presidiéndolo, el ministro de la Guerra, señor Cierva; el capitán general de la primera región, señor Ochoando; el gobernador militar de Madrid, general Zúbia, y representaciones del rey y de la escuela de aviación.

También asistieron los jefes y oficiales afectos a dicha escuela y los soldados compañeros de los muertos.

Los heridos continúan mejorando excepción hecha de Antonio Rico, hijo del alcalde de Yecla, que continúa en estado gravísimo, inspirando serios temores.

Los heridos

Madrid 19.—El señor Cierva acompañado del general Arteta y sus dos ayudantes, visitó esta tarde a los heridos a consecuencia de la catástrofe en Cuatro Vientos, encontrándolos muy mejorados.

Las damas de la Cruz Roja que presta servicio en el hospital de Carabanchel, cumplieron al ministro, quien les felicitó por su desinterés en el cuidado de los heridos.

Ofrecimiento del Prelado granadino

Madrid 19.—El Arzobispo de Granada, señor Meseguer y Costa, ha ofrecido un edificio en la serranía de Ronda, para que los heridos de la catástrofe de Cuatro Vientos, pasen la convalecencia.

La guerra mundial

INFORMES OFICIALES

Parte francés

Madrid 19.—Se reciben telegramas de París, dando cuenta del siguiente parte oficial:

«Cañoneo en Champagne y el Mosa.

Nada hay que señalar en el resto del frente.»

Parte italiano

Madrid 19.—El parte oficial italiano, dice:

«Durante la noche del 17, las tropas enemigas intentaron atacar gran parte de nuestras líneas del frente de Caposila. Las fuerzas austro-alemanas dieron muestras de una gran impetuosidad, siendo contenidas mediante el acertado empleo de nuestros cañones de tiro rápido.

Algunos contingentes que consiguieron llegar hasta las alambradas de nuestras posiciones, se estrellaron ante el fuego combinado de las ametralladoras y fusiles italianos.

Las pérdidas del enemigo fueron sangrientas.

Cañoneo en el Brenta y en el sector de Montello.»

Parte alemán

Madrid 19.—El parte oficial dice: «Teatro occidental.—Durante el día de ayer, se desarrollaron combates de artillería bastante vivos, en el arco que comprenden nuestras posiciones situadas entre el norte de Ipres, la orilla sur del Scarpe y la región de Combrés.

Contingentes alemanes de asalto atacaron las posiciones francesas del norte de Bezonvaux consiguiendo capturar algunos prisioneros.

En el teatro oriental sin novedad. En Macedonia, cañoneo.»

EN ORIENTE

Grava situación en Austria. Disturbios y detenciones.

Madrid 19.—De Zurich comunican que según noticias de buen origen, el movimiento huelguista estallado en Austria reviste gravísimo aspecto.

En varias poblaciones se ahalla totalmente paralizado el servicio de tranvías, constituyendo el núcleo más importante de la huelga los obreros metalúrgicos y de transportes.

Se han verificado imponentes manifestaciones obreras en Viena, Gratz y Salzburgo, registrándose graves sucesos.

Los manifestantes saquearon más de ochenta establecimientos públicos de diversas clases, registrándose toda clase de desmanes.

Durante los actos de protesta de los huelguistas en Viena intervino la policía, resultando gran número de heridos. La guarnición se niega a disparar contra los amotinados.

Reina extraordinaria efervescencia entre los elementos populares, temiendo graves acontecimientos.

La agitación que se observa en todos los pueblos reviste caracteres alarmantes, debiendo temerse el entorpecimiento de las conferencias de la paz y la penuria motivada por la falta de viveres.

En Praga y Pilzen se han registrado desórdenes motivados por la situación política y económica.

Otros informes aseguran que se han multiplicado los disturbios adquiriendo en algunos puntos caracteres gravísimos.

En Viena, Budapest y otras capitales del imperio austriaco se han registrado numerosas colisiones en las calles, rompiendo los huelguistas los escaparates de las tiendas y cometiendo todo género de actos revolucionarios. Se han practicado numerosas detenciones.

En Viena, los huelguistas recorrieron las calles durante todo el día de ayer, impidiendo la circulación de tranvías.

El movimiento es general en todo el sur de Austria, así como en Trieste.

La Constituyente

Madrid 19.—Se reciben telegramas de Petrogrado comunicando que ayer, a las cuatro de la tarde, el presidente del Comité central de los «soviets» abrió la Asamblea Constituyente en el Palacio de Taurida.

Poco antes, un grupo maximalista atacó a varios diputados que se dirigían a la Asamblea.

Resultaron varios muertos, entre ellos el delegado del comité ejecutivo de los campesinos, y numerosos heridos, varios de los cuales son diputados.

SALPICADURAS DEL CONFLICTO

EN ESPAÑA

Barco hundido

Madrid 19.—El ministro de Mari-

na, señor Jimeno, facilitó un telegrama del cónsul español en Certe, participando que el remolcador francés «Isabel Mañas» desembarcó la tripulación del vapor español «Bonanova».

Este fue torpedeado el día 14, a ocho millas del cabo de Faraman.

El citado buque procedía de Argel y conducía cargamento de vino a San Luis.

Miscelánea

MADRID

Inauguración de hospitales

Madrid 19.—El día 24, a las tres de la tarde, se verificará la inauguración del hospital de Santa Adela, que en la barriada de los Cuatro Caminos ha construido la Cruz Roja.

Dentro de pocos días irá a Ceuta el príncipe don Raniero de Borbón, a inaugurar otro hospital, cuyas obras están terminándose.

SEVILLA

Muerte de un torero

Madrid 19.—Según comunican de Sanlúcar de Barrameda, ha fallecido el antiguo matador de toros Manuel Hermosilla, que tenía 71 años.

Toros

En Lima

Madrid 19.—Participan de Lima, que se han lidiado toros de Oliver, resultando bravos.

Los diestros Belmonte y Fortuna, fueron ovacionados toda la tarde.

IMPORTANTE PARA LAS FAMILIAS

Con verdadero interés recomendamos no dejen de visitar el acreditado almacén de tejidos

EL LEÓN

donde se vienen recibiendo diariamente importantes remesas de géneros de todas clases, para la temporada de OTOÑO E INVIERNO.

Como tienen cuanto de nuevo ha creado I moda en Sederia, Laneria, Terciopilos, Pielas y Abrigos etc. etc. etc.

A pesar de la constante subida de precios que vienen sufriendo todos los artículos, esta casa procura fijarlos con la menor diferencia posible a los antiguos, reduciendo su utilidad

PARA COMPRAR BARATO COMO

EL LEÓN

NINGUNA CASA: NO DEJEN DE VISITARLA

Precios seriamente fijados: Ventas al contado

Mosquera, 98, EL LEÓN, (ahora Poeta Zorrilla, 52)

UN ALMUERZO

Ayer, a las doce y media de la tarde, se verificó en el Hotel Suro, el almuerzo organizado en honor de la escritora Agustina Mercedes González López, «Amelia», por sus amigos y admiradores, con motivo del próximo estreno de su obra «Cuando la vida calla...»

Asistieron unos cuarenta comensales. Se sirvió el siguiente exquisito menú: Huevos en tortilla.—Merluza.—Bistec.—Paella.—Postres.—Vinos Rioja y Cognac.—Café y habanos.

A los postres hablaron varios de los señores allí presentes, haciendo votos porque obtenga un franco éxito con su obra, la señorita González López.

Esta contestó, dando las gracias por el agasajo de que se la hacía objeto.

Trascurrió el acto en medio de gran cordialidad y animación.

El notable fotógrafo señor Torres Molina, obtuvo varias placas del grupo de comensales para los periódicos ilustrados, de que es corresponsal.

AYUNTAMIENTO

Comisión de Fiestas

Bajo la presidencia del señor Valenzuela y con asistencia de los señores Gómez, Aravaca y Molina de Haro, se reunió ayer la Comisión de Fiestas.

Teniendo en cuenta las circunstancias especiales porque la nación atraviesa y que se reflejan naturalmente en nuestra ciudad; teniendo en cuenta además la escasez de recursos de que se dispone para las fiestas del Corpus, puesto que se han disminuido considerablemente las partidas del presupuesto municipal dedicadas a esta atención, la Comisión acuerda convocar a las Corporaciones y Sociedades y a los Gremios para que presten su cooperación a la celebración de las fiestas referidas, ya sea organizando solemnidades o contribuyendo a las que se estudian para formar el programa. Todas las fiestas han de tener desde luego verdadero carácter popular.

Por lo avanzado del tiempo en que aquéllas han de celebrarse, se desistirá este año de conciertos en el Palacio de Carlos V, organizándose en cambio otras solemnidades artísticas.

La Comisión propone se dirija oficio al empresario de la plaza de toros para que tenga a bien comunicar sus proyectos de corridas durante las fiestas.

El señor presidente ha celebrado varias conferencias con el director de la Empresa Leblón en Granada por lo que se refiere a proyectos de iluminaciones.

La Comisión continuará sus estudios con toda actividad.

Las cuentas municipales
En la tabilla del Ayuntamiento apareció ayer el siguiente estado de cuentas: Existencia en caja el día 18 del actual, 4.554'48 pesetas.
Ingresos del día 19.—Por cementerio, 42'75 pesetas; por valores fuera del presupuesto, 7'50. Total, 50'25 pesetas.
Existencia en caja, 4.604'73 pesetas.
Se efectuaron pagos al sobrestante, por jornales y al conserje, por gastos menores, sellos para la secretaria, suscripción al Boletín y otros, por valor de 1.857'56 pesetas.
Resumen.—Importan los ingresos, pesetas 4.604'73. Idem los gastos, 1.857'56. Existencia en caja, 2.747'17 pesetas.

Obras municipales
En las diversas obras municipales, se invirtieron ayer los siguientes obreros:
En la limpieza de bujuelas, 13; en el cuidado y limpieza de jardines, 24; en construir la acera del Instituto, 1; en colocar losetas en el corredor del Ayuntamiento, 2; en el tapado de hoyos de la calle de Lucena, 7; idem idem en la calle de la Trinidad, 3; idem idem en la calle de San Jerónimo, 3; idem idem en la calle de las Arandas, 2; idem idem en la calle del Horno del Vidrio, 2; idem idem en la calle de Mañas, 2; con el carro de materiales, 1; en la guardia del Parque de Bomberos, 3. Total, 63.

El peón accidentado, José Martín Ribera, percibe medio jornal.

Banda Municipal
Programa que ejecutará hoy la Banda Municipal, de tres a cinco de la tarde, en el paseo del Salón:
1.º Lanceros de la Reina, paso doble, París.
2.º Nini, gavota, J. Montero.
3.º Gyné Sinte Le Matin, Grieg.
4.º La Vinda Alegre, fantasía, F. Lehar.
5.º Gran Polonesa de concierto, Jiménez.
6.º Paso doble, A. Saco del Valle.

Los kioscos
Durante la anterior etapa de mando de don Felipe La Chica, como alcalde, se tomó en una sesión municipal el acuerdo de retirar todos los kioscos, a título de que afeaban los sitios céntricos y entorpecían la circulación.
Los conservadores, respetuosos con el acuerdo, lo mantuvieron en toda su integridad.
Pero he aquí que vuelve a ocupar la alcaldía don Felipe, y concede autorización para que uno de sus favorecidos, establezca un kiosco (así lo ha hecho) en Puerta Real, junto al Hotel Victoria.

Y, una de dos: o el señor La Chica otorga cuantos permisos de él se soliciten para reestablecer en las calles los kioscos, o no ha debido dar ninguno, pese a todas las influencias y compromisos.
La verdadera imparcialidad exige tratar a todos con el mismo rasero. Y que unos estén escondidos, pagando un dineral por dos puigadas de hueco y mermando cada día su venta, mientras otro expende a plena calle, pagando menos y arramblando con los clientes de sus sacrificados colegas, eso no es justo, ni equitativo.
Compréndalo así, don Felipe.

Los Dependientes de Comercio
Al tener conocimiento «La Asociación de Dependientes de Granada» de que en los sucesos ocurridos en Málaga había algunos compañeros heridos, telegráfico a aquella, pidiendo detalles.
Recibidos estos y desprendiéndose de los mismos que se había cometido un atropello, esta entidad telegráfico inmediatamente al ministro de la Gobernación protestando del hecho, y hoy domingo, a las cuatro de la tarde, se reunirá en su local social, para tomar acuerdos.

ESPECTACULOS
Teatro Cervantes
Funciones para hoy:
Por la tarde, a las cuatro.
1.º Sinfonía.
2.º Represe del melodrama en seis actos titulado «La cabaña del negro Tom o los traficantes de carne humana».
Precios.—Butacas, 150 pesetas; Entrada principal, 0'40; Paraiso, 0'30.
Por la noche, a las nueve:
1.º Sinfonía.
2.º Estruendo del drama en cinco actos, titulado «Los reyes ante la Inquisición».
3.º El sainete en un acto denominado «El sueño de Valdivia».
Precios.—Butacas, 2 pesetas; Entrada general, 0'50; Paraiso, 0'40.
El timbre e impuestos a cargo de la Empresa.

Reuniones obreras
Ayer, a la una de la madrugada celebró junta general la sociedad de camareros, cocineros y similares, presidiendo Julio Sorroche y con asistencia del delegado del gobernador don Benito Campoy.
Se adoptaron los siguientes acuerdos:
Solicitar del Congreso de Camareros, que en breve se verificará, el envío de un delegado, para que desarrolle dos conferencias, sobre los asuntos que más interesan a la clase, ya que de Granada no ha sido posible enviar representación alguna al citado Congreso.
Trasladar el local social a la calle de Mañas, número 11.
Y por último aprobación de las cuentas del trimestre anterior.
La reunión terminó a las cuatro de la madrugada.

También celebró reunión anoche a las ocho la Sociedad de electricistas

y gasistas, presidiendo Julián Gamarrá.
Se dió lectura a un escrito en que los empleados de la fábrica de Lebon, fundándose en la carestía de las subsistencias, piden respetuosamente una subida de sueldo proporcional, anticipando las gracias al representante de dicha empresa señor Salinero, en la seguridad de ser atendidos.
Aprobado dicho escrito por unanimidad, se levantó la sesión.

Noticias militares
Servicio de la plaza para hoy
Parada, Regimiento de Infantería de Córdoba número 10.—Jefe de día, el comandante de Infantería, don Jacinto Fernández Ampón.—Imaginaria, el comandante de Caballería, don Antonio García Polavieja.—Hospital y provisiones, el quinto capitán de Artillería, don Juan Urtios Lloret.
De orden de S. E., el comandante sargento mayor, José Sánchez.

Consejo de guerra
Hoy se verá y fallará en consejo de guerra ordinario de Obrero, la causa instruida contra el soldado del regimiento de infantería de Córdoba número 10, José Ojeda Ortiz, acusado del delito de hurto.

Círculo Católico del Salvador
Hoy celebrará esta sociedad uno de sus acostumbrados recreos, poniéndose en escena por el cuadro de declamación que dirige el señor Melgar el sainete en dos cuadros «La paz del Hogar» y el precioso juguete cómico «Por una carta».
Los intermedios serán amenizados por el profesor señor Garzón.
Dará comienzo la velada a las ocho y media de la noche.

Desde Pinos Genil
Sr. Director del NOTICIERO GRANADINO
Muy señor mío: En el día de ayer y en esta iglesia parroquial tuvo efecto un solemne funeral por el eterno descanso del alma del ilustrado señor don Alfonso Fonseca y Quintanilla, marqués de la Isla.
El difunto, que fué presidido por don Francisco Esperidón Jiménez, apodado «general del ilustre finado», y por el señor Alcalde de este pueblo, don Francisco Muñoz Lupión, resultó una imponente manifestación de duelo y paso de relieve la honda pena con que en esta localidad se ha sabido la muerte de dicho señor y la general estimación en que al mismo se tenía por sus excelentes dotes de amabilidad y cariñoso trato.
Suyo afectísimo,
El Corresponsal
Pinos Puente 19 Enero 1918.

En la Casa del Pueblo
Hoy domingo, a las nueve de la noche, dará una conferencia el catedrático de Medicina, doctor don Rafael García Duarte, sobre el tema: «Protección a la infancia».
Se ruega a todos los obreros que asistan con sus compañeras e hijos.
—El Directorio.

PRENSA OFICIAL
Gaceta
La recibida en Granada no contiene ninguna disposición que no haya sido publicada en nuestro Servicio Telegráfico de ayer.
Boletín Oficial
El de ayer inserta:
Aviso del comisario general de Subsistencias dando cuenta de la responsabilidad en que incurren los propietarios al no presentar las declaraciones juradas de las sustancias alimenticias que posean.
Circular del gobernador civil fijando la tasa del carbón y de la leña de carbón.
Fallos de la Comisión provincial en los expedientes electorales de los distritos San Andrés, San Ildefonso y Sagrado, y de la Junta de esta capital.
Listas de concejales y mayores contribuyentes de Calicas y de Illora que pueden designar como candidatos para las elecciones de senador por la provincia.
Constitución de Juntas municipales del Censo electoral para el bienio de 1918 a 1919.
—Edictos judiciales.

TIRO NACIONAL
Hoy continuarán los ejercicios en el polígono de las Conejeras, adjudicándose premios limitados de cartuchos.
Se distribuirán cuatro premios en las siguientes condiciones:
Primer premio, 10 pesetas, para tiradores de primera categoría.
Segundo premio, 10 pesetas, para tiradores de segunda categoría.
Tercer premio, 10 pesetas, para tiradores de tercera y cuarta categoría.
Cuarto premio, 10 pesetas, para tiradores de quinta a décima categoría.
Notas.—El tercer y cuarto premio, serán con el handicap, en la forma acostumbrada.
Se puede repetir la tirada, pagando nueva matrícula.

REGISTRO CIVIL
En los juzgados municipales de esta capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones:
Campillo.—Defunciones: ninguna.
Nacimientos, ninguno.
Sagrado.—Defunciones: María del Rosario Castro Arenas, púrvula.
Nacimientos, 2.
Salvador.—Defunciones: María Jaramillo Varela, adult.
Nacimientos, 2.

ESTACION METEOROLOGICA DE LA UNIVERSIDAD DE GRANADA
Día 19 de Enero, 1917
Temperatura máxima al sol, 15'0.—Idem idem a las 8, 14'6.—Idem mínimo cubierto, 6'4.—Idem desahogado, 5'0; lluvias, 0'00; evaporación, 2'88 mm.

MAÑANA 21,
IA NIVERSARIO DE LA MUERTE
DEL SEÑOR
D. Luis Soler y Casajuna,
periodista y gobernador civil que fué de Granada
R. I. P.
De 10 a 11 de la mañana, se verificarán solemnes misas en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de las Angustias, por el eterno descanso de su alma.
Granada 18 Enero 1918

SECCION RELIGIOSA
Cultos para hoy
Santos del día 20.—Domingo 22 después de Epifanía. Santos Fabián y San Sebastián mártires; y Santa Felisa virgen.
Liturgia.—La Misa y oficio divino son del domingo segundo después de Epifanía, con rito semiblanco y color verde, conmemoración de los Santos Fabián y Sebastián mártires. Credo. Prefacio de Tomás. La víspera son segundas, con conmemoración del siguiente (Santa Inés virgen y mártir) y de los Santos Fabián y Sebastián mártires.
Jubileo perpetuo.—En la Capilla de los Reyes Católicos, Ntra. Sra. de las Angustias, Beatas de Sagrado Corazón y las Misioneras María Inmaculada (callejón de Argüelles) de la Basílica de San Juan de Dios.
Jubileo de las 40 Horas.—En la iglesia parroquial de Nuestra Señora de las Angustias, en sufragio de su difunto esposo don Indalecio Ventura Gómez Márquez.
Se celebrará a las ocho de la mañana y a las cinco de la tarde.
(Mañanas, en Santa María Magdalena).
Rosario.—En San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media de la mañana. En todas las demás iglesias y en la Capilla de la Misericordia, al toque de oraciones. En San Juan de Dios, a las seis y media de la noche. En Nuestra Señora de las Angustias, a la oración.
Misa de madrugada.—En San Justo a las cinco de la mañana.
Misas de comunión.—En Santa Escolástica, a las siete y media.—En el Santuario del Perpetuo Socorro, San Juan de Dios y Sagrado Corazón de Jesús a las ocho.—En los Hospitalicos a las ocho y media.—En el Sagrado Corazón de Jesús a las nueve, para la Congregación de San Luis.
Misas cantadas.—En la Catedral y Capilla Real, a las nueve y cuarto de la mañana.—En San Justo San Juan de Dios a las nueve.—En las iglesias parroquiales a la hora de costumbre.—En el Sagrado Corazón a las diez.
Procesión.—A las diez de la mañana, terminadas las horas canónicas en la Catedral tiene lugar una solemne procesión claustral con la imagen de San Sebastián; deben concurrir todas las cruces parroquiales y durante la procesión se canta la letanía de los Santos.
Función en honor de San Sebastián, en su ermita, a las once de la mañana.—En la iglesia parroquial del Sagrado a las once y media y predicación don Juan Galindo de Haro.
Misas rezadas de punto.—En la Catedral y en el Altar del Tránsito, a las siete y media de la mañana; en el altar de la Santísima Trinidad a las ocho, y la misa de cuarta, en el altar de la Columna, a las ocho y media; la de Prima en el altar mayor, a las ocho y tres cuartos.—En San Cecilio, a las seis.—En la Capilla Real, a las ocho y media.—En el Santo Cristo de la Yedra, San Isidro, San Juan de Letrán, a las seis. En todas las parroquias, desde las siete a las once. En los PP. Escolapios desde las siete a las nueve. En las Capuchinas, Hospitalicos, Sagrado Corazón de Jesús, Santuario del Perpetuo Socorro, Capuchinos y San Juan de Dios, hay misas de media en media hora, desde las seis y media hasta las diez y media.—En San Mateo de la Alhambra, a las ocho y a las once.—En los PP. Escolapios, a las siete y media, ocho, ocho y media, nueve, siete y media, a las doce en todas las iglesias parroquiales, San Juan de Dios.
Hay misas a la una de la tarde.—En el Sagrado, Nuestra Señora de las Angustias, Santa Escolástica, Santa María Magdalena y San Gil.
Fogatas por la paz.—En la iglesia del Sagrado Corazón, durante la Misa de las nueve de la mañana.
Novena en honor de San Sebastián.—En la iglesia parroquial del Sagrado, a las cuatro de la tarde.
Octavario en honor de la Sagrada Familia.—En la iglesia del Sagrado Corazón, a las cuatro y media de la tarde y predicación el R. P. José María Ortí.
Ejercicio en honor de Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro.—En su Santuario, a las seis de la tarde y predicación un R. P. Redentorista.
Ejercicio en honor del Santísimo Sacramento.—En el Sagrado Corazón, a las seis de la tarde.
Ejercicio del Sagrado Pastor de Ntras. Almas.—En la iglesia de los Hospitalicos, a las seis y media de la tarde y predicación un R. Padre Agustino.
Visita de la Corte de María.—Ntra. Señora de la Piedad; en la iglesia de su convento.

La solemne novena en honor de San Cecilio, Patrón de Granada y su diócesis, comenzará el próximo día 24 en la iglesia parroquial de su nombre, siendo Hermano Mayor el excelentísimo e ilmo. Sr. Dr. D. José Meseguer y Costa, dignísimo Arzobispo de esta archidiócesis y sus mayordomos la señora doña María de la Concepción Rodríguez Acosta, viuda de Méndez, y don Felipe Campos de los Reyes.
Los ejercicios de la novena serán a las cuatro de la tarde, con sermón todos los días, y en la fiesta principal el día 1.º de Febrero, a las diez. Desde el día 27 circula el jubileo.
Nuestro Rvmo. Prelado bendicirá a los fieles con Su Divina Majestad, en la última tarde, y dará a besar después la reliquia del Santo, habiéndose dignado conceder 100 días de indulgencia por visitar esta iglesia en cualquiera de las tardes de la novena.

SECCION JUDICIAL
Señalamientos para mañana
Sala de lo civil.—Juzgado de Linares: Don Juan Rodríguez Izáez, con don Antonio de la Serna, sobre reclamación de cantidad por accidente del trabajo. Abogado, señor Hernández Carrillo; procurador, señor Martín Quesada; secretario, señor Valverde Márquez.
Sala de lo criminal.—Sección primera.—Juzgado de Alhambra: Contra Margarita Ruiz y otro, sobre hurto. Abogado, señor Cifuentes; procurador, señor Cano; secretario, señor Jiménez de la Serna.
Sección segunda.—Juzgado del Salvador: Contra Julio Barbero González y otro, sobre contrabando. Abogado, señor Fernández Álvarez; procurador, señor Cano; secretario, señor Alonso.
El mismo juzgado: Contra Juan Requena Robles, sobre lesiones. Abogado, señor Cár-

vas; procurador, señor Mesa; secretario, señor Alonso.
Sentencias
La Sala de lo civil de esta Audiencia ha dictado sentencia en el incidente de competencia por inhibitoria, promovido por don Vicente Molina Páez, en el juzgado del Sagrado, en juicio verbal instado en su contra, y de don Francisco Muñoz, a éste como fidejante comensado y solidario en el juzgado municipal del distrito de la Alameda de Málaga, por don Eugenio Medina, como apoderado de la compañía «Singer». La sentencia declara que el Tribunal es competente para conocer de este juicio verbal, siendo de oficio las costas acusadas en el incidente.
En causa seguida por el juzgado de Orgiva, contra José García Correa, sobre hurto, se ha dictado sentencia por esta Audiencia absolviéndole y declarando las costas de oficio.
En la causa instruida por el juzgado del Sagrado, contra José Ramírez Rodríguez, sobre hurto, se le absuelve, declarando las costas de oficio.
En causa procedente del juzgado de Santafé, contra Jesús Vélez y Francisco Rodríguez, sobre hurto se le condena a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas y multa de 425 pesetas a cada uno.

Entrada de pleitos
En la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia, ingresó ayer un pleito procedente del juzgado de Oveas de Vera, seguido entre don José García Alarcón y don José Sánchez Méndez, sobre tercería de dominio.
Entrada de causas
ayer las siguientes causas:
Juzgado del Salvador: Contra Antonio García María, sobre hurto.
Sagrado: Contra Eusebio Jiménez Quesada, sobre hurto.

Mercados de Granada
Alhóndiga de granos
Precios del día anterior
Trigo, 4000 a 4000
Cebada, 3000 a 3000
Habas, 3000 a 3000
Maíz, 3000 a 3000
Yeros, 3000 a 3000
Los 44 kilos de trigo se han vendido al precio de 1760 a 1760 pesetas.
Existencia de ayer, 192 quintales.
Entrada de hoy, 20
Total, 212
Venta, 82
Quedan, 130

Los Docks
Últimas cotizaciones de estos almacenes:
Alfalfa, a 1675 pesetas los 44 kilogramos.
Cebada, a 1175 pesetas los 58 kilogramos.
Habas, a 20 pesetas los 51 kilogramos.
Garbanos, a 90 pesetas los 59 kilogramos.
Maíz, a 1750 los 54 kilogramos.
Yeros, a 1750 los 54 kilogramos.
Habichuelas, a 70 pesetas los 100 kilogramos.
Guisantes, a 1775 pesetas los 85 kilogramos.
Alverjones, a 1750 los 58 kilogramos.
Avenas, a 1280 pesetas los 88 kilogramos.
Aceite, a 20 pesetas los 11 y 12 kilogramos.

Romana del pescado
Cotización de ayer:
Pescadas, 8'50 pesetas kilo; pescadillas, 0'00; pijotas, 2'30; salmonetes, 0'00; langostinos, 0'00; calamares, 0'00; bermejitos, 0'00; breca, 0'00; boquerones, 2'28; almejas, 0'75; sardinas, 0'74; morralla, 0'00; bonito, 1'70; ranchos, 1'30.

Mateadero público
Existencia en Caja, 1.875'78 pesetas; cobrado a talejeros, 4.416'09; idem al ganadero don Manuel Gómez la multa impuesta por no haber presentado un novillo que tenía subastado el día 17 del actual, 5; idem al ganadero don Francisco Costeras, la multa impuesta por no haber presentado un buey que tenía subastado el día 19 del actual, 5. Total, 6.301'82 pesetas.
Pagado a ganaderos, 3.752'85 pesetas; por consumos, 912'55; por arbitrios, 420'21; acarreo, 1730. Existencia en Caja para el día 21, 1.199'41. Total, 6.301'82 pesetas.

Teatros y cines
Cervantes
Esta tarde a las cuatro, a precios baratos, se representará la magnífica obra que tanto éxito tuvo en su estreno, titulada «La Cabaña del negro Tom, o los traficantes en carne humana». Por la noche, a las nueve, gran acontecimiento artístico, pues se estrenará la obra denominada «Los Reyes ante la Inquisición», y que esta compañía no podrá repetir por los muchos estrenos que le quedan por representar y el poco tiempo que tiene que actuar en Granada.
Seguramente, esta noche como en las anteriores, se verá el teatro concurridísimo, pues este público sabe corresponder a los esfuerzos que el señor Blanca hace para dar una variedad al programa, como ninguna compañía que ha actuado en esta localidad.

Mantequilla Danesa
P. F. ESBENSEN
La más fina y preferida por el público
CONSULTA MÉDICA
de régimen para sanos y enfermos
Doctor Velázquez de Castro
Catedrático de Terapéutica
ENFERMEDADES INTERNAS
DE OCHO A TRES LOS ARANDAS, 5
Indispensable al abogado y útil para los demás por BEAVO Y LEGUA
Anuario para 1918
Edición encuadernada, el ejemplar, 5'50 pesetas.
Edición de lujo: el ejemplar, 7 pesetas.
Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios: Estudios, 14 - Guadalejara

Enfermedades de los ojos
Consulta especial por el
DR. GUILLERMO SÁNCHEZ GUILERA
Exjefe de Clínica Oftalmológica en París y Catedrático por oposición de dicha Especialidad.
De 2 a 4.—Días festivos de 11 a 12
Plaza de la Universidad, núm. 2

Esquelas mortuorias
Se hacen con prontitud y perfección a cualquier hora del día o de la noche, en la imprenta de este periódico.

Gran establecimiento tipográfico del NOTICIERO GRANADINO
(DIARIO DE LA MAÑANA)
Oficinas: General Laohambre, 8 - Talleres: Manuel Paso, 2
Encuadernación: Acera del Casino, 23

Esta imprenta, montada con los últimos adelantos que las artes gráficas exigen, confecciona a precios económicos toda clase de impresos comerciales y de lujo, desde la tarjeta de visita hasta la obra de mayor alcance, para lo cual cuenta con
TIPOS NUEVOS Y MAQUINARIA MODERNA
Para comodidad del público, ha establecido un Despacho taller, en la Acera del Casino, número 23, donde se venden impresos oficiales, libros de letras giradas, de efectos a cobrar y negociar, recibos de inquilinato, traslados de lotería, etc., etc., y se admiten encargos, despachando la tarjetería y el papel timbrado en el acto, a cuyo efecto se ha trasladado una de las máquinas a dicho establecimiento.
En esta sucursal está de venta el
NOTICIERO GRANADINO
admitiéndose suscripciones, anuncios y reclamaciones
Acera del Casino, 23

GEOGRAFIA UNIVERSAL
Prólogo del eminente geógrafo D. Emilio H. del Villar
350 páginas de texto
100 de papel couché
con 456 fotografías
Nuevo TEXTO para el INGRESO en las Academias Militares
Más de 300 mapas y figuras en el Atlas
Pedidos: IZQUIERDO CROSELLES - Fábrica de Pólvoras
Texto encuadernado, 7'50 ptas. Atlas idem, 13'50

ARCHIVO GEOGRAFICO DE LA PENINSULA IBERICA
Publicado por EMILIO H. DEL VILLAR
Indispensable en toda biblioteca de Casino, Ateneo, Instituto científico o económico, Centro docente, de Ingeniería, entidad militar, etc. Un hermoso tomo anual, profusamente ilustrado, 10 pesetas.
La dirección se ha trasladado a la calle de Liria, 62, Madrid, a donde pueden dirigirse pedidos. (GiRANDO el importe se recibe el tomo certificado a vuelta de correo). Hasta Junio se hacen anuncios para el tomo siguiente.
Tipografía del NOTICIERO GRANADINO
Manuel Paso, 9

CAÑADAS
Cirujano-dentista
Reyes Católicos, 57, primer centro. Horas de consulta: De 12 y de 2 a 5, excepto los festivos.—Hay ascensor

Monte de Piedad y Caja de Ahorros
Granada
El próximo mes de Febrero, se celebrará este establecimiento, la subasta de los ALHAJAS Y ROPAS Y EFECTOS, y no renovados.

Según la última opinión de personas competentes en la materia, Odel responde en la actualidad más que ningún otro preparado todas las exigencias de la más rigurosa higiene y por lo tanto considerárselo como el mejor de los demás conocidos hasta el día.

TE CHAMBARD
es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 60 años, contra el ESTREÑIMIENTO, el empuje gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

Gran establecimiento tipográfico del NOTICIERO GRANADINO
(DIARIO DE LA MAÑANA)
Oficinas: General Laohambre, 8 - Talleres: Manuel Paso, 2
Encuadernación: Acera del Casino, 23

Esta imprenta, montada con los últimos adelantos que las artes gráficas exigen, confecciona a precios económicos toda clase de impresos comerciales y de lujo, desde la tarjeta de visita hasta la obra de mayor alcance, para lo cual cuenta con
TIPOS NUEVOS Y MAQUINARIA MODERNA
Para comodidad del público, ha establecido un Despacho taller, en la Acera del Casino, número 23, donde se venden impresos oficiales, libros de letras giradas, de efectos a cobrar y negociar, recibos de inquilinato, traslados de lotería, etc., etc., y se admiten encargos, despachando la tarjetería y el papel timbrado en el acto, a cuyo efecto se ha trasladado una de las máquinas a dicho establecimiento.
En esta sucursal está de venta el
NOTICIERO GRANADINO
admitiéndose suscripciones, anuncios y reclamaciones
Acera del Casino, 23

GEOGRAFIA UNIVERSAL
Prólogo del eminente geógrafo D. Emilio H. del Villar
350 páginas de texto
100 de papel couché
con 456 fotografías
Nuevo TEXTO para el INGRESO en las Academias Militares
Más de 300 mapas y figuras en el Atlas
Pedidos: IZQUIERDO CROSELLES - Fábrica de Pólvoras
Texto encuadernado, 7'50 ptas. Atlas idem, 13'50

ARCHIVO GEOGRAFICO DE LA PENINSULA IBERICA
Publicado por EMILIO H. DEL VILLAR
Indispensable en toda biblioteca de Casino, Ateneo, Instituto científico o económico, Centro docente, de Ingeniería, entidad militar, etc. Un hermoso tomo anual, profusamente ilustrado, 10 pesetas.
La dirección se ha trasladado a la calle de Liria, 62, Madrid, a donde pueden dirigirse pedidos. (GiRANDO el importe se recibe el tomo certificado a vuelta de correo). Hasta Junio se hacen anuncios para el tomo siguiente.
Tipografía del NOTICIERO GRANADINO
Manuel Paso, 9

GEOGRAFIA UNIVERSAL
Prólogo del eminente geógrafo D. Emilio H. del Villar
350 páginas de texto
100 de papel couché
con 456 fotografías
Nuevo TEXTO para el INGRESO en las Academias Militares
Más de 300 mapas y figuras en el Atlas
Pedidos: IZQUIERDO CROSELLES - Fábrica de Pólvoras
Texto encuadernado, 7'50 ptas. Atlas idem, 13'50

ARCHIVO GEOGRAFICO DE LA PENINSULA IBERICA
Publicado por EMILIO H. DEL VILLAR
Indispensable en toda biblioteca de Casino, Ateneo, Instituto científico o económico, Centro docente, de Ingeniería, entidad militar, etc. Un hermoso tomo anual, profusamente ilustrado, 10 pesetas.
La dirección se ha trasladado a la calle de Liria, 62, Madrid, a donde pueden dirigirse pedidos. (GiRANDO el importe se recibe el tomo certificado a vuelta de correo). Hasta Junio se hacen anuncios para el tomo siguiente.
Tipografía del NOTICIERO GRANADINO
Manuel Paso, 9

GEOGRAFIA UNIVERSAL
Prólogo del eminente geógrafo D. Emilio H. del Villar
350 páginas de texto
100 de papel couché
con 456 fotografías
Nuevo TEXTO para el INGRESO en las Academias Militares
Más de 300 mapas y figuras en el Atlas
Pedidos: IZQUIERDO CROSELLES - Fábrica de Pólvoras
Texto encuadernado, 7'50 ptas. Atlas idem, 13'50

ARCHIVO GEOGRAFICO DE LA PENINSULA IBERICA
Publicado por EMILIO H. DEL VILLAR
Indispensable en toda biblioteca de Casino, Ateneo, Instituto científico o económico, Centro docente, de Ingeniería, entidad militar, etc. Un hermoso tomo anual, profusamente ilustrado, 10 pesetas.
La dirección se ha trasladado a la calle de Liria, 62, Madrid, a donde pueden dirigirse pedidos. (GiRANDO el importe se recibe el tomo certificado a vuelta de correo). Hasta Junio se hacen anuncios para el tomo siguiente.
Tipografía del NOTICIERO GRANADINO
Manuel Paso, 9

NOTICIERO GRANADINO

DIARIO DE LA MAÑANA

Con las últimas noticias telegráficas y telefónicas de Madrid, provincias y Extranjero

REDACCION Y ADMINISTRACION: GENERAL LACHAMBRE (ANTES ESTIBO), NUM. 8—TALLERES: MANUEL PASO, 2

Precio de las suscripciones

En Granada,	Mes,	4 pesetas;	Trimestre,	12 pesetas;	Semestre,	24 pesetas;	Año,	48 pesetas.
En el resto de España,	"	"	"	"	"	"	"	"
En el Extranjero,	"	"	"	"	"	"	"	"
Comunicados, de 1 a 25 pesetas línea, á juicio del director								

Precio de las inserciones

Anuncios corrientes: línea cuerpo 8, en 1.ª plana,	1 día,	1 pta;	2.ª	0'25;	3.ª	0'25;	4.ª	0'10
Esquelas mortuorias: á una columna en	"	50	"	25	"	10	"	5
"	"	2	"	100	"	50	"	25
"	"	3	"	200	"	100	"	50

En esta imprenta se hacen Cartas comerciales y particulares, Facturas, Circulares, Tarjetas de anuncio, visita y comerciales, Cheques, Recibos, Abonados, Memorándums, Títulos, Cartas de remesa, Sobres timbrados, Libros rayados. Impresión de catálogos, revistas, libros y folletos, Etiquetas, Letras de cambio, Participaciones de enlace, natalicio y defunción, Tarjetas postales, Avisos de giro, Menús y cuanto se relacione con la Tipografía

LINIMENTO ALONSO OJEA PARA CABALLOS

Es vejatorio y resolutorio al mismo tiempo, el más activo y económico de todos los que se conocen. No destruye nunca el pelo, ni deja la más pequeña sara en la piel. Obra a las dos horas garantizando efectos y actividad.

Pídase en las principales Farmacias y Droguerías

DEPÓSITO CENTRAL: J. URIACH Y C.ª MONCADA, 20 — BARCELONA

BODEGA VINARIA de IGNACIO Y MATÍAS NIEVA

Cripto, 14, Valdepeñas — Recogidas, 1, Granada

Vinos finos de mesa.—La casa tiene vinos de las cosechas del año 1906 hasta la fecha.—Vinos blancos, tintos y claretes, pasto y secos.—Fabricantes de alcoholes y mistelas.—Anisados y ron.—Alcohol desnaturalizado a 2 pesetas el litro.—Vinsgre vinoso garantizado a 50 céntimos el litro.—Manzanilla, Jerez, Montilla y Málaga.

PAPEL para envolver
Se vende en la Administración de este periódico.

Herniados
En la Farmacia y Droguería de San Gil se encuentra el verdadero vendaje Barrère, desconocido de las imitaciones y exigir siempre en el cinturón la marca firma M. Barrère. Todos los días de diez de la mañana a seis de la tarde, se hacen aplicaciones. Único depositario para Granada y su provincia, **DON MIGUEL GONZÁLEZ PERALES** Farmacia y Droguería de San Gil

Biblioteca "PATRIA"

Publica novelas, cuentos, etcétera, premiados en concursos públicos y obras fuera de concurso debidas a los más distinguidos literatos españoles. Los tomos que publica contienen preciosos grabados de artistas españoles de gran nombradía y cubiertas al cromo a varias tintas con el retrato del autor.

PATRONATO PRINCIPAL

Excmo. Sr. Marqués de Comillas.
" " Conde de Bernar.
" " Conde de Canilleros.
Ilmo. " Barón de Vilagaya.
Excmo. " D. Joaquín Sánchez de Toca.
Precio, una peseta.—Pídanse en todas las librerías.

LOS TIROLESES

Empresa anunciadora establecida en Madrid

OFICINAS

Conde de Romanones, 7 y 9

Rápidas propagandas.—Pídanse tarifas

LOS QUE PADEZCAN TOS

por fuerte y crónica que sea, tomen las renombradas PASTILLAS del Dr. ANDREU. Son tan rápidas y seguras, los efectos de estas pastillas, que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, y casi siempre desaparece la tos por completo al concluir la primera caja.

ASMA
Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los PAPELES AZCADOS ó los CIGARILLOS ANTIASMÁTICOS del mismo Doctor que calman en seguida los ataques y de noche permiten dormir tranquilo.—Pídanse prospectos

LA URBANA

Compañía Anónima de Seguros contra el Incendio. Aseguradora Oficial de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Granada

LA MÁS ANTIGUA DE LAS QUE OPERAN EN ESPAÑA

(75 años de existencia)

RESERVAS: 105 millones de francos

SINIESTROS PAGADOS HASTA EL 1912: 286.167.612'90

DIRECCIÓN PARA LA PROVINCIA: D. VICENTE ALMAGRO

Ofi. De cuatro a ocho, Navas, 9, entrasuelo, izquierda

MENUS de lujo, litografiados, para banquetes, impresos desde 4 pesetas el ciento.—Se reciben encargos en el

NOTICIERO GRANADINO

ADMINISTRACION: Lachambre, 8, segundo
SUCURSAL: Acera del Casino, 23
TALLERES: Manuel Paso, 2 (bajos)



Úlceras varicosas
Antiguas de 4 años Curadas en tres semanas

Ya desde las primeras semanas de tratamiento, la sangre se habrá regenerado completamente y desembarazado de todas sus impurezas. El aspecto congestionado de la piel no tarda en desaparecer, y un bienestar efectivo reemplaza á los picores, á la pesadez, al hormigueo. Y como la supuración se detiene, las úlceras pierden su carácter repugnante y se cierran prontamente. Las úlceras más graves, las más antiguas, aun aquellas más desesperantes, no pueden resistir al

DEPURATIVO RICHELET
remedio poderoso, infalible, para curar segura y rápidamente todas las enfermedades de la piel y de la sangre: Eczemas, Empelmas, Granos, Enfermedades especiales de la piel, Varices, Flebitis, etc.

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, r. de Belfort, Bayona (Francia).

D.ª ANALIA GÓMEZ MOLINA Profesora en partos
SANTA PAULA, 51, principal, n.º 6 (Casa del Cambio)

Surtido completo de artículo de punto en lana y algodón

Peletería, Cobertores. Ropa blanca confeccionada. Medias y Calcetines

Selección de artículo de Señora y Caballero

Precios seriamente fijos

ALMACENES LA PAZ

Fototip. del NOTICIERO GRANADINO 97

F. CABALLERO

CLEMENCIA

a las demás mujeres, en una sola les sois semejante.

—En cuál, señor?

—En labraros vuestra desgracia por vuestras propias manos.

—¿Qué queréis decir?... ¿Yo?... ¿Cómo?

—Con amar al hombre que menos os ama y menos os aprecia; con preferir, entre dos, al que menos os merece; me atrevo a decirlo como una sencilla verdad, que no dictan ni el amor propio ni los celos.

—¿Señor vizconde?... —dijo Clemencia con dignidad.

—¡Oh, Clemencia! No calificáis

en mí de atrevimiento el echar esta profunda mirada en vuestro corazón, abierto como una azucena, y en vuestro porvenir, patente a mis ojos, como lo está lo pasado. ¡No es hijo del atrevimiento lo que os digo! Lo es de un interés tan intenso y de un cariño tan tierno, que no puede ofender lo que ellos dictan la más susceptible delicadeza. Lo que había previsto ha sucedido. ¡Le amáis!... Y ese hombre frío y gastado, duro y escéptico; ese hombre, cuyo profundo egoísmo no halla tipo sino en Inglaterra; ese hombre se ha hecho amar... El cómo... ¡Dios lo sabe!

—Señor vizconde—dijo Clemencia,—no hallo esos derechos a que apeláis, suficientes para penetrar en mis secretos, caso que los tuviese; ni menos para erigiros en mi censor.

—¡Clemencia, por Dios! —exclamó el vizconde.—Dejad conmigo, con vuestro mejor amigo, ese tono rechazador. El que os adora, el que se ha identificado como vos,

no necesita más derecho para hablar con el corazón en la mano, que la solemnidad de este momento que decide de su futura suerte, y en que se despiden de vos, y con vos de la ventura... para siempre.

—Clemencia calló inmutada.

—¡Ese hombre—prosiguió el vizconde,—sin apreciarlo, me ha robado el ideal que de la tierra hubiese hecho para mí el paraíso! Y ese ideal, Clemencia, que yo buscaba, no era el de la fantasía; era el de la perfección, que todo hombre honrado y caballero lleva en su pecho para hacerlo su ídolo si lo halla. ¡Yo os hubiera amado, Clemencia, como a tal; yo os hubiese labrado un trono, y hecho reina de las mujeres felices! Y eso, Clemencia, no saben hacerlo sir George ni sus semejantes, que han llevado el mal a su último límite: esto es, el de no comprender, no ceder y no apreciar el bien; hombres precoces y desenfrenados en todos los vicios, cuya buena naturaleza resiste, pero cuya moral su-

cumbe. Clemencia, el corazón de ese hombre y el vuestro unidos son y serán como un cuerpo vivo y lozano puesto en contacto con un cadáver. Si no lográis, lo que no os será dado, metalizar vuestro corazón para que no se quiebre, pasaréis vuestra vida en lágrimas.

—Pero—dijo Clemencia conmovida, mas procurando sonreír—¿no veis que hacéis cálculos al aire? ¿No habéis oído que se ha despedido... porque se va?

—¡Volverá!—contestó el vizconde con amargura y desdén.

—¿Creéis acaso que yo le llame?

—dijo Clemencia, que con esta exclamación se hubiese vendido a sí misma, si aún le hubiesen quedado dudas al vizconde.

—¡Ah! No creo que haya una sola española que llamase a su lado al hombre que sin razón se separa de ella; pero sir George, para volver, si es que se va, buscará pretexto y hallará razones. Yo le procuraré una con mi ausencia.

—¿Qué! ¿También partís?

—Aunque Clemencia dijo esto con pesar, por sus ojos asomó, cual la luz de un fugitivo relámpago, una vislumbre de satisfacción.

—¡Sí, Clemencia! Mi suerte está decidida—respondió De Brian.—Con luchar contra ella, sólo conseguiría hacerla más cruel, y a mí más importuno. Voy a América, ya que esta cobarde e inerte Europa, amándolos, deseándolos, ansiando por ellos como por su tabla de salvación, abandona a sus reyes, y no encuentra un leal y esforzado realista donde ir a dejarse matar, no por la causa del «orden», sino por la causa del «bien». No tardaréis en saber mi muerte, Clemencia. ¡Nadie me llorará!... pues que mi pobre madre murió al darme el ser, mi adorado padre por la bala de un revolucionario, mi hermano al golpe de un puñal alevoso, y mis infortunados abuelos espiraron en la guillotina. Pero vos, Clemencia, único amor que llevaré a la tumba, vos al menos... compadecídm.

El vizconde quiso proseguir; pero no pudo, y escondió su rostro entre sus manos.

—¡Oh, vizconde!—dijo Clemencia, por cuyas mejillas caían lágrimas.—¿Cómo me estáis haciendo sufrir! ¿Por qué me habéis amado? —¡Sí! Decís bien: ¿por qué os he amado? Pero yo digo: ¿por qué os conocí? Pues conoceros y amaros era una sola cosa. El amor hacia vos nació sin que lo sembrase la voluntad ni lo cultivasen esperanzas, como nace el día por la presencia del sol; porque vos, Clemencia, reunís cuantos méritos atractivos existen para inspirar amor. Os he amado, porque resumidos en vos todas las virtudes y todos los más bellos dotes femeninos, esparcís la felicidad que de ellos dimana, alrededor vuestro, como una flor su fragancia; os he amado porque nunca vi juntas tal inocencia y tanta madurez; os he amado, porque, unido a vos, mi vida hubiera sido un encanto, y porque a vuestro lado lo presente